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Datengrundlage

Angaben in Prozent

Zahl der Befragten: 1.021 Wahlberechtigte in der

Bundesrepublik

Erhebungsmethode: computergestützte Telefoninterviews

Erhebungszeitraum: 8. bis 15. März 2018
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Wie stark sind die Deutschen durch den

„Brexit“ beunruhigt?
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Was beunruhigt die Deutschen im Frühjahr 2018?

82

75

71

56

39

17

24

28

33

60

weniger stark/
gar nicht

… stark

… US-Präsident Donald Trump

Es fühlen sich beunruhigt
durch …

… den Konflikt mit Nordkorea

… die Spannungen zwischen
Europa und Russland

… den „Brexit“

Angaben in Prozent

… die Krise im Nahen Osten
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Wen beunruhigt der „Brexit“? (1)

Angaben in Prozent

insgesamt 39

35

40

32

32

37

50

Durch den bevorstehenden Austritt
Großbritanniens aus der Europäischen
Union fühlen sich stark beunruhigt 

Ost

West

18- bis 29-Jährige

30- bis 44-Jährige

45- bis 59-Jährige

60 Jahre und älter
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Wen beunruhigt der „Brexit“? (2)

Angaben in Prozent

insgesamt 39

45

41

39

37

36

32

Durch den bevorstehenden Austritt
Großbritanniens aus der Europäischen
Union fühlen sich stark beunruhigt 

Anhänger der SPD

CDU/CSU

Grünen

Linke

FDP

AfD
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Meinungen zum „Brexit“

51
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34
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neinja

2014

Es bedauern (bzw. würden bedauern)
den Austritt Großbritanniens aus der 

Europäischen Union

2016

2018

Angaben in Prozent

2015
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29

27

29
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68
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46

neinja

insgesamt

Anhänger der Grünen

CDU/CSU

FDP

SPD

Linke

AfD

Ost

West

Angaben in Prozent

Meinungen zum „Brexit“ im Frühjahr 2018

Es bedauern den Austritt
Großbritanniens aus der 

Europäischen Union
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Die Europäische Union und der „Brexit“
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53
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„harten“
Brexit

„weichen“
Brexit

insgesamt

Anhänger der Linke

FDP

CDU/CSU

AfD

Grünen

SPD

Ost

West

Angaben in Prozent

„Harter“ oder „weicher“ Brexit?

Die EU und Großbritannien werden
sich bis 2019 einigen auf einen
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48

28

51
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34

31

26

24

unnachgiebig und
keinen Kompromiss
eingehen

kompromissbereit und
der britischen Regie-

rung entgegenkommen

insgesamt

Anhänger der AfD

FDP

Linke

CDU/CSU

SPD

Grünen

Ost

West

Angaben in Prozent

Meinungen zur Verhandlungslinie der EU

Die Europäische Union sollte sich bei
den Verhandlungen mit Großbritannien

verhalten eher
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Vermutete Folgen des „Brexit“
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Anhänger der AfD
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SPD
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Angaben in Prozent

Einfluss der EU in der Welt ohne Großbritannien

Die Europäische Union wird ohne
Großbritannien in der Welt an

Einfluss und Bedeutung verlieren
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11

46

39

Meinungen zur Zusammenarbeit in der EU
ohne Großbritannien (1)

leichter

Die Zusammenarbeit zwischen den
verbleibenden EU-Mitgliederstaaten

wird ohne Großbritannien künftig werden

schwieriger

Angaben in Prozent

unverändert
bleiben
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insgesamt

Anhänger der SPD

CDU/CSU
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AfD

Angaben in Prozent

Die Zusammenarbeit zwischen den
verbleibenden EU-Mitgliederstaaten

wird ohne Großbritannien künftig werden

Meinungen zur Zusammenarbeit in der EU
ohne Großbritannien (2)
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Weitere EU-Austritte in den nächsten Jahren?

In den nächsten Jahren werden weitere
Länder aus der EU austreten
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33

11
41

15

Vermutete Folgen des „Brexit“ für die
deutsche Wirtschaft (1)

eher schaden

Der Austritt Großbritanniens aus der EU
wird der Wirtschaft in Deutschland

eher nutzen

Angaben in Prozent

weder schaden
noch nutzen

weiß nicht
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15
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eher nutzeneher schaden

insgesamt

Anhänger der CDU/CSU

SPD

Linke

FDP

AfD

Grünen

Angaben in Prozent

Der Austritt Großbritanniens aus der EU
wird der Wirtschaft in Deutschland

Vermutete Folgen des „Brexit“ für die
deutsche Wirtschaft (2)
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Der „Brexit“ aus Sicht der Mitglieder und

Partner der BCCG
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13

40

55

27

66

33

56

53

38

BCCG-Mitglieder
bzw. Partner Bevölkerung

Angaben in Prozent

Der „Brexit“ aus Sicht der Bevölkerung und der 
BCCG-Mitglieder bzw. Partner

Die EU wird ohne Groß-
britannien an Einfluss
verlieren

ja

nein

Der EU-Austritt Groß-
britanniens schadet der
deutschen Wirtschaft

ja

nein

Es kommt zu einem „weichen“
Brexit

„harten“
Brexit
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41
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15

28

51

40

Angaben in Prozent

Einschätzung der Folgen des „Brexit“ für
die BCCG-Mitglieder

Das eigene Unternehmen
würde durch den „Brexit“

stark
betroffen

etwas
betroffen

Die Unternehmen, die mit
einer starken Betroffenheit
rechnen, erwarten

negative
Folgen

beides

Konkrete Vorkehrungen für
die Zeit nach dem „Brexit“
haben schon getroffen

ja

nein, es warten
die weitere Ent-
wicklung ab

positive
Folgen
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Erwartete Probleme durch den „Brexit“

Angaben in Prozent

61

49

47

47

41

29

Die vom „Brexit“ betroffenen
Unternehmen erwarten als
Probleme:

- Zölle und andere
Handelsbarrieren

- Einschränkungen der Mobi-
lität der Mitarbeiter

- steuerliche Änderungen

- Anpassungen in der
Lieferkette

- Lizenz- und Patentfragen

- Anpassungen von
IT-Systemen
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Entwicklung des deutsch-britischen

Verhältnisses
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Angaben in Prozent

Meinungen zur Entwicklung des deutsch-
britischen Verhältnisses

Das Verhältnis zwischen Deutschland und
Großbritannien hat sich (bzw. wird sich) durch

die „Brexit“-Entscheidung verschlechtern
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Die Deutschen und Europa
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Angaben in Prozent

Verhalten der Deutschen bei einer Volksabstimmung
über Europa

Bei einem Volksentscheid über den Verbleib
des Landes in der Europäischen Union

würden sich entscheiden für
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einen Austritt
aus der EU

einen Verbleib
in der EU
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FDP
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Kurze Zusammenfassung:

Der „Brexit“ ist allerdings nicht das Ereignis in der Welt, das die
Deutschen am meisten beunruhigt (mehr Sorgen bereiten den
Deutschen Trump, Nordkorea, der Nahe Osten und der wieder-
aufflammende Ost-West-Konflikt)

Die Zusammenarbeit in der EU wird ohne Großbritannien nach
Meinung vieler Deutscher nicht leichter; fast die Hälfte aller
Bundesbürger erwartet jetzt sogar weitere EU-Austritte

Die grundsätzlichen Einstellungen der Deutschen zur „Brexit“-
Entscheidung der Briten haben sich in den letzten beiden
Jahren nicht geändert

Eine Mehrheit von 53 Prozent erwartet einen „weichen“ Brexit.
Der EU empfehlen allerdings rund zwei Drittel eine harte und
kompromisslose Verhandlungsführung


